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Utbildningsplats på läkarprogrammet vid Lunds universitet 
 
Anmälan 
M har i en anmälan till Högskoleverket anfört bl.a. följande. Han antogs vid den 
lokala reservantagningen till läkarutbildningen i Lund, höstterminen 2002. 
Oturligt nog insjuknande han och låg sängliggande i influensa i nästan två veckor, 
en period som sammanföll med den två veckor långa introduktionskursen. Hans 
sambo ringde och meddelade detta den första sjukdagen. Han kom tillbaka till 
undervisningen i samband med att delkursen 2 Cellbiologi började. Han anmälde 
sin återkomst personligen till både kursledare och kurssekreterare och förklarade 
frånvaron under inledningsmomentet. Undervisningen följde han sedan fram till 
den 19 september 2002 då hans farmor gick bort. Hans närvaro i undervisningen 
därefter kom att bli i det närmaste obefintlig med undantag av några enstaka 
föreläsningar. Med vetskap om att han behövde reparera vad han förlorat infann 
han sig till vårteminens upprop för att försöka lösa problemet och ta plats i första 
terminen ännu en gång. Han fick då veta att han hade fråntagits sin 
utbildningsplats. Detta hade ingen underrättat honom om.  

Utredning 
Högskoleverket har anmodat Lunds universitet att yttra sig över anmälan. 

Universitetets yttrande 
Lunds universitet genom Medicinska fakulteten har anfört bl.a. följande. 
Universitetet har inte fattat något beslut om att stänga av M från 
läkarutbildningen. I stället har fakultetskansliet följt de administrativa rutiner som 
är vanliga vid den lokala reservantagningen. M erbjöds i september 2002 en plats i 
läkarprogrammet. Han tackade ja till platsen och hämtade omedelbart det 
skriftliga material som delades ut till alla antagna. Samtidigt registrerades han som 
en ”termin-1-student”. Han infann sig emellertid inte till undervisningen som till 
stor del är obligatorisk. En kursledare fick omkring denna tid ett meddelande från 
en annan person på sin telefonsvarare att M var sjuk. Kursledare, kanslipersonal 
och studentfaddrar sökte honom därefter flitigt för att förmå honom att antingen 
infinna sig till undervisning eller lämna in ett läkarintyg som underlag för en 
prövning av frågan om studieuppehåll. M erbjöds t.o.m. läkarundersökning av en 
av fakultetens läkare. M svarade avvisande på dessa propåer. Efter avsevärd tid fick 
dock kanslipersonalen uttryckligt löfte om ett läkarintyg, men något sådant har 
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aldrig kommit in. M påbörjade heller inte sina studier om man bortser från en 
halvtimmes närvaro i en gruppövning i cellbiologikursen som startade den 16 
september. 

Den 7 oktober skickade fakultetskansliet ett brev till M att han skulle avregistreras 
från läkarutbildningen. Anmälningskatalog med anmälningsblankett bifogades 
brevet. Det är en rutinåtgärd i fall som detta, eftersom studenter som inte deltar i 
undervisningen annars felaktigt kommer att räknas in i underlaget för 
medelstilldelning till fakulteten. M hörde fortfarande inte av sig och deltog inte i 
undervisningen. Avregistreringen gjordes den 24 oktober 2002, alltså drygt tre 
veckor efter det att varningsbrevet hade skickats ut. 

Medicinska fakulteten har alltså gjort vad som rimligen kan begäras för att säkra 
M hans rättigheter i samband med reservantagningen inför höstterminen 2002. 
Fakulteten vill dock understryka att den person som stod omedelbart efter M på 
reservlistan hade lika starka skäl som M att kräva att gällande bestämmelser och 
rutiner följdes till punkt och pricka. M hade skriftligen och muntligen fått veta 
vad som krävdes av honom för att han skulle få fortsätta sin läkarutbildning. Han 
har inte kunnat styrka de skäl han förebär för att inte ha deltagit i undervisningen 
och han har inte begärt anstånd eller studieuppehåll. Han underrättades om att 
han skulle komma att avregistreras från utbildningen och tog inte kontakt med 
fakulteten med anledning av det. Enligt fakultetens syn på saken har han alltså 
inte tagit sin utbildningsplats i anspråk och då skall han enligt gängse 
administrativa rutiner avregistreras från utbildningen. 

Anmälarens yttrande över universitetets svar 
M anser att universitetet ignorerar huvudskälet till hans frånvaro, nämligen hans 
farmors bortgång den 19 september. Det var aldrig fråga om något studieuppehåll 
utan han var sjuk i vanlig influensa. Han ifrågasätter det rimliga och rättsligt 
hållbara att begära läkarintyg av honom. Den 16 september infann han sig till 
kursen i cellbiologi och registrerade sin närvaro. Han har alltså tagit 
utbildningsplatsen i anspråk. Hans farmor dog några dagar senare och det skulle 
dröja till januari 2003 innan han på allvar kunde ta itu med sin situation. 

Gällande bestämmelser 
Anstånd med studier för antagna samt studieuppehåll 
Enligt 7 kap. 20 § högskoleförordningen (1993:100) får en högskola om det finns 
särskilda skäl medge att den som är antagen till grundläggande högskoleutbildning 
vid högskolan 

1. får anstånd med att påbörja studierna, eller 

2. får fortsätta sina studier efter studieuppehåll. 

Högskoleverket har meddelat närmare föreskrifter om anstånd med studier för 
antagna samt studieuppehåll (HSVFS 1999:1).  
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Av antagningsordningen vid Lunds universitet framgår bl.a. att den som är 
antagen till utbildningsprogram skall påbörja studierna den termin som avses i 
beslutet om antagning (punkten 5). Anstånd kan i vissa fall medges om det finns 
särskilda skäl (punkten 6). Vidare framgår att en student som avser att göra 
studieuppehåll inom program skall anmäla detta till resp. områdesstyrelse 
(punkten 11).  

Högskoleverkets bedömning 
Av utredningen framgår att M antagits till läkarprogrammet med start 
höstterminen 2002. Han har dock endast varit närvarande på undervisningen 
någon dag eller som mest några dagar under hela höstterminen. Undervisningen 
har till största delen varit obligatorisk. M har varken begärt anstånd med att 
påbörja studierna eller ansökt om studieuppehåll. Han har heller inte inkommit 
med av universitetet efterfrågat läkarintyg. Universitetet har på vårterminen 2003 
nekat honom att ta en nybörjarplats i anspråk och i stället hänvisat honom att 
ansöka på nytt till programmet.  

Högskoleverket har vid genomgång av ärendet inte kunnat finna något att 
anmärka mot Lunds universitets handläggning. 

Med detta besked avslutar Högskoleverket ärendet. 

 

På Högskoleverkets vägnar 

 

Annica Lindblom 
chefsjurist 

      Barbro Molander 
      verksjurist 
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